

安徽人的生活指南

新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115

总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷
股份有限公司

安徽财经网
www.ahcaijing.com

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信 scxb123



《安徽画报》微信



掌上安徽
微信二维码



掌上安徽
APP客户端



星报官方微博

非常道

研究表明： 塑料污染影响地球10%氧气

《通讯生物学》杂志上的一项研究表明：海洋中的塑料制品会渗出有毒的化学添加剂等物质影响一种光合细菌——原绿球藻(Prochlorococcus)的生长和光合作用，这些细菌生产了全球10%的氧气。 @梨视频

微声音

经常迟到的人，没准天生就慢半拍

人类行为学家阿尔法·科恩带领的研究团队发现，一些迟到可以归因于人的天性，他们在各种事情上都容易慢半拍。从科学角度分析，迟到其实源自某些人的性格特征。这些人虽然努力克服，却还是经常迟到。他们常常十分慌忙、不安，来的时候这样，走的时候也是这样。 @生命时报

热点冷评

严打住房“微腐败” 必须“稳准狠”

□ 张国栋

记者在浙江、辽宁、黑龙江、山西等地调研获悉，当地纪委公开案例显示，近年来，公房出租、危房改造、拆迁安置房、棚改等住房领域“微腐败”高发区，不少基层干部借权力之便“吃拿卡要”“优亲厚友”，严重侵害群众利益。(5月20日《经济参考报》)

此类“微腐败”具有代表性、普遍性。近年来，随着政府对保障房建设、危房改造、棚户区改造等住房领域投入的力度越来越大，蚕食人民利益的基层“蚁害”也随之增加。在住房领域暴露出来的“微腐败”案件中，很多涉事干部虽然“位低权轻”，但他们大多能够与服务对象直接接触，位于人、财、物的直接管理环节，为滋生“微腐败”提供了便利。

住房“微腐败”的滋生，源于监督机制不健全，存在管理弱化的盲区。以保障房施工建设为例，不少地区都是设立临时性机构，负责人员大多从相关部门抽调，人员管理松散，监督机制乏力软弱，导致下面监督不了，上面又难以监督到位。

肥了自己、帮了亲友、坑了群众……这是基层群众对住房“蚁害”问题的控诉，其危害不言自明。事实表明，要严打这等“微腐败”，不能光靠一般说教或常规手段，而是必须多方发力，多措并举，做到“稳准狠”。

首先，要加强互联互通的大数据反腐，打通数据链，打破政务、社会大数据壁垒，实现共享，将各种灰色地带罩在大数据的法网下，杜绝人为裁量，暗箱操作。

其次，强化公开透明的制度建设。将保障房建设项目单位的监理单位、设计单位的招标结果等情况向社会公开。对涉及建材承包的项目，实行采购、验收、付款“三权分离”。建材和设备采购人员岗位要实行交流制度，防止编织关系网。

更重要的是，强化监督制约，狠抓日常督导。其中除了基层党员干部必须以身作则，自觉抵制“微腐败”，还需以问题为导向，开列清单，祭出利剑，拿出狠招，进一步释放执纪必严、违法违规必究的强烈信号，形成震慑，让基层干部不敢、不想、不能成为“蚁害”。

为拍视频地铁内喊“卧倒” 岂止不懂法

□ 杨玉龙

时评
Shi Ping

5月17日，深圳地铁7号线行至华强南站时，2号车厢发生恐慌事件。监控视频显示，一名红衣男子与一名黄发

男子上车后，两人有短暂交流，随后黄发男子突然卧倒，并发出“卧倒”等言语，这一举动引起乘客恐慌，多名乘客争先逃跑下车。深圳公交公安通报称，经调查，两涉事男子系拍摄小视频。5月18日，两名涉事男子已被警方刑事拘留。(5月20日《新京报》)

无论出于何种目的拍小视频，都必须在法律及道德框架内行事。如此次事件，显然是给公共秩序添乱。而且，其负面示范效应不容小觑。如果后来者跟风效仿，为了一己之利，按照自己设定的剧情拍摄，不顾及公共安全以及给周边群众，乃至受众造成的影响，即便拍出的视频能够吸睛一时，也是不妥当的。

规避此类现象的出现，也需要短视频平台尽到相关责任。中国网络视听节目服务协会在今年1月9日发布

的《网络短视频内容审核标准细则》100条和《网络短视频平台管理规范》，就为短视频内容审核制定了标尺。比如，网络短视频平台在内容版面上，应当围绕弘扬社会主义核心价值观，加强正向议题设置，加强正能量内容建设和储备。

针对部分网络视频平台内容乱象，此前就有媒体对此评论，没底线，流量就成流毒。的确如此，网络平台不能给这些“流毒”提供市场。一方面应该加强内容审核，以防范无底线恶搞视频的上线；另一方面也应做好风险提示，以防范受众被不良视频内容所误导。从而有效解决导向不正、格调低俗等突出问题。

总之，为拍视频地铁内喊“卧倒”，既要对当事人进行依法惩治，也有必要反思出现此类问题的成因。回归到此次事件本身，涉事两名男子被警方控制，可谓是咎由自取。但对后来者而言，应该汲取其中教训，别因自己的任性，给公共秩序添乱，给他人带来不良影响，又使自己遭到法律制裁。当然更为期待的是，短视频平台能负起内容去污的责任。

时事乱炖

“给男人开妇科化验单”背后的反思

□ 罗志华



奇怪的化验单 朱慧卿/漫画

需要引起重视的是，化验单上出现错误，大不了冤枉做检查，把张三的病历内容复制到了李四身上，也难以直接影响到治疗。可处方一旦出现错误，就会直接导致用错药。此外，把男人当女人，这类常识性错误容易被发现，患者自己都有纠错能力，假如两类差别不大的药品也因复制粘贴出现错误，

发现问题可没有那么简单，后果也会严重得多。

医生给男人开妇科化验单，首先说明该医生不够细心、责任心不强。但医疗安全不仅要建立在个人的自觉性之上，制度和规则更是避免出错的根本保障。在这次事件当中，涉事医生固然应承担主要责任，然而，工作繁忙和对操作系统不熟等个人原因，不能掩盖操作系统不具备智能审核和提醒功能、没有其他医务人员帮助把关等制度原因，纠错制度的缺失，更值得我们反思。

当前，医疗系统正在大力推进病历电子化，但要看到，病历、检查单、处方模块的广泛运用，会给医疗带来新的风险，且旧的防错纠错机制未必适应电子化时代的新形势。有必要针对这类新风险展开调研和讨论，健全电子化时代的医疗安全制度，为电子病历广泛普及扫清障碍。

近日，一则男子在河北省秦皇岛市抚宁区人民医院被开出妇科病化验申请单的视频在网络热传。视频显示，视频录制者手拿该医院的检验申请单。该患者性别为男，但其“病史及特征”一栏显示内容为：近三个月月经期延长至10余天，1mp2019.3.18持续至今未净，上环6年。5月19日，相关部门回应，视频拍摄的检验单确系医院所出，该错误是医生在开具化验申请单时工作繁忙，对操作系统不熟练，没有进行仔细核对导致。(5月19日《新京报》)

这类错误，在非电子化时代极难发生。手写导致的单项出错，其他医护人员还容易识别与纠错，但电子化时代则不同，由于化验单、处方甚至病历等，都有相应的模块，复制粘贴功能也被广泛运用，医生一不小心，就会张冠李戴，以至于近年来，类似错误时有发生。